

ТОМСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.
Цѣна годовому изданію пять рублей
серебромъ съ пересылкою.

№ 5.

Подписка принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинаріи.

годъ 1 марта 1890 года. XI.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ВЫСШАГО НАЧАЛЬСТВА.

По распоряженію Господина Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, отъ 20 января 1890 года за № 359, кандидатъ Московской духовной академіи Александръ Касаткинъ опредѣленъ на должность преподавателя по гомилетикѣ, літургикѣ и практическому руководству для сельскихъ пастырей въ Томскую духовную семинарію, вместо назначенаго на сию должность 7 декабря 1889 года кандидата С.-Петербургской духовной академіи Петра Преображенского, въ виду опредѣленія послѣдняго на вакансію псаломщика при православной церкви въ г. Прагѣ.

— По распоряженію его-же, г. Оберъ-Прокурора, отъ 20 января текущаго года за № 30, помощникъ инспектора Томской духовной семинаріи Николай Травлинскій перемѣщенъ на должность учителя по латинскому языку въ Иркутское духовное училище.

Производство въ чины.

Преподаватель Томской духовной семинаріи, надворный со-
вѣтникъ Василий Воронцовъ произведенъ, за выслугу лѣтъ, въ

коллежские советники, со старшинством съ 7-го апрѣля 1885 года.

II.

РАСПОРЯЖЕНИЯ ЕПАРХІАЛЬНОГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленія на должности, перемѣщенія и увольненія.

Псаломщикъ села Протопоповскаго Александръ Солнцевъ опредѣленъ на діаконское мѣсто къ Спасской церкви села Спасскаго, Каинскаго округа—20 февраля.

— Бывшій воспитанникъ Барнаульскаго духовнаго училища Евгений Пушкинъ допущенъ къ исправленію обязанностей псаломщика при градо-Кокпектинской Георгіевской церкви—20 февраля.

— Бывшій воспитанникъ Томской духовной семинаріи Михаиль Баженовъ допущенъ къ временному исправленію псаломнической должности при Троицкой церкви села Брюхановскаго—21 февраля.

— Состоящій на должностіи псаломщика при Іоанно-Предтеченской церкви села Пачинскаго діаконъ Александръ Мальцевъ утвержденъ въ должностіи штатнаго діакона—23 февраля.

— Священникъ села Верхъ-Убинскаго Покровской церкви Діомидъ Касаткинъ переведенъ, въ видахъ пользы службы церкви Божіей, къ Благовѣщенской церкви въ деревнѣ Благовѣщенской—26 февраля.

— *Псаломщики:* а) села Кривошкевскаго Николаевской церкви Дмитрій Конусовъ и б) села Маслянинскаго Николаевской церкви Николай Дьяконовъ, согласно ихъ прошенію, перемѣщены одинъ на мѣсто другаго—20 января.

— Священникъ Риддерскаго рудника Іоаннъ Юрьевъ переведенъ на старшее священническое мѣсто къ градо-Томскому Іоанно-Предтеченскому женскому монастырю—23 февраля.

— Священникъ села Коробейниковскаго Покровской церкви

Іоаннъ Сребрянскій, согласно его прошенію по болѣзnenному состоянію, уволенъ заштатъ—26 февраля.

— Состоявший на должностіи псаломщика при Срѣтенской церкви села Бердскаго запрещенный священникъ Александръ Димитровскій, по распоряженію Епархіального Начальства, изверженъ изъ священнаго сана и исключенъ изъ духовнаго званія—21 февраля.

— Псаломщикъ села Бобровскаго Покровской церкви Иванъ Безсоновъ, по распоряженію Епархіального Начальства, уволенъ отъ должностіи и изъ духовнаго званія—22 февраля.

Утверждены въ должностіи псаломщика.

Исправляющіе должностіи псаломщика а) села Кольчугинскаго Покровской церкви Николай Зоринъ б) села Зырянского Николаевской-Іаковъ Соколовъ в) Вагановскаго Христорождественской—Анатолій Черницкій и села Барышевскаго Петро-Павловской церкви Іосифъ Шульгинъ утверждены въ должностіи псаломщика, первые трое 20, а послѣдній 23 февраля.

Отъ Томской духовной Консисторіи.

Томская Духовная Консисторія слушали: Рескрипть Его Императорскаго Высочества Августѣйшаго Предсѣдателя Православнаго Палестинскаго Общества на имя Его Преосвященства, отъ 29 ноября 1889 года за № 105, въ которомъ изображено: Святѣйшимъ Синодомъ разрѣшенъ состоящему подъ Предсѣдательствомъ Его Высочества Православному Палестинскому Обществу ежегодный сборъ во всѣхъ церквяхъ Имперіи въ день Входа Господня въ Іерусалимъ. Сборъ этотъ, составляя главнѣйшія средства Общества, расходовался исключительно на нужды православныхъ жителей святой земли. Нынѣ Его Императорскому Величеству Государю Императору, благоугодно было возложить на Общество заботу объ удовлетвореніи материальныхъ и духовныхъ нуждъ русскихъ поклонниковъ Живоноснаго Гроба Господня. Твердо уповая на неоскудѣва-

емую помошь Божію, Общество съ глубокою благодарностю приняло этотъ знакъ Монаршаго довѣрія, несмотря на то, что ежегодные его расходы отъ сего по меньшей мѣрѣ удвоились.

Определено: о содержаніи настоящаго рескрипта Его Высочества дать знать чрезъ припечатаніе въ Томскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, съ тѣмъ чтобы сборъ денегъ былъ непремѣнно произведенъ во время всѣхъ Богослуженій праздника Входа Господня въ Іерусалимъ текущаго 1890 года, чрезъ настоятелей и старостъ церквей: на литургіи послѣ чтенія Евангелія, а на утрени послѣ шестопсалмія и чтобы за недѣлю до дня сбора паства была ознакомлена посредствомъ проповѣди о значеніи и цѣли сбора, кромѣ того на дверяхъ храмовъ заблаговременно прикрѣплено было воззваніе о сборѣ. При чёмъ внушить, чтобы причты, и прочія мѣста и лица за неполученіемъ новыхъ надписей для блюдъ, поученій и воззваній, если таковые почему либо замедлятся присылкою къ празднику, пользовались бы надписями, бесѣдами и воззваніями, разосланными имъ въ прошедшемъ 1889 г. Деньги, собранныя въ день Входа Господня въ Іерусалимъ, должны быть безъ малѣйшаго замедленія причтами чрезъ благочинныхъ, а прочими мѣстами и лицами непосредственно представлены въ Консисторію.

III

ІЗВѢСТИЯ.

Распоряженія относительно церковныхъ построекъ.

Разрѣшено жителямъ деревень: Усть-Алейской, Карасьевой и Красноярской построить, на ихъ средства, въ деревнѣ Усть-Алейской деревянную церковь—22 февраля.

— Дозволено жителямъ деревни Шѣтуховой Спасской волости, Томского округа, построить въ оной, на ихъ средства, небольшую деревянную церковь—22 февраля.

IV.

ИЗВЛЕЧЕНИЕ

изъ отчета о суммахъ, обращающихся въ Томскомъ Епархиальномъ Попечительствѣ о бѣдныхъ лицахъ духовнаго званія за 1889 годъ.

ПРИХОДЪ:

А. На призрѣніе бѣдныхъ лицъ духовнаго званія отъ 1888 г. остаточныхъ: Наличн. деньгами. %/о бумаги. РУБЛИ. КОП. РУБЛИ.

1) Наличными деньгами	2226	58 ¹ / ₄	—
2) Въ %/о бумагахъ государственного банка	38887		
Къ тому въ 1889 году поступило:			
3) Кружечного сбора по пригласительнымъ листамъ	5099	2 ¹ / ₂	—
4) По пригласительнымъ же листамъ доброхотныхъ приношений	1689	42	—
5) Въ прибыль отъ продажи при церквяхъ крестиковъ	46	46	—
6) Переходящихъ и возвращенныхъ	480	97 ¹ / ₂	—
7) Процентовъ съ капитала	1781	97	—
8) Присланныхъ отъ иногородныхъ попечительствъ для выдачи въ пособіе	62	—	—

Итого въ 1889 г. поступило 9159 85 —

А всего съ остаточными отъ 1888 г. 11386 43¹/₄ 38887

За исключениемъ поступившихъ въ 1889 году въ расходъ 9035 92¹/₂ —

Къ 1 января 1890 г. осталось 2350 50³/₄ 38887

Б. Сверхъ сего суммъ на вдовъ и сиротъ Басандайской Преображенской церкви:

1) Отъ 1888 къ 1889 г. осталось 179 59¹/₂ 714

Къ тому въ 1889 году поступило:

2) Процентовъ съ капитала 40 62 —

3) Отъ размѣна билетовъ на наличныя деньги	260	—	—
4) Пріобрѣтено вновь процентныхъ бумагъ	—	—	250
Итого въ 1889 г. поступило	300	62	250
А всего съ остаточными отъ 1888 г.	480	21 $\frac{1}{2}$	964
За исключеніемъ поступившихъ въ 1889 г. въ расходъ	269	77	260
Къ 1 января 1890 г. осталось	210	44 $\frac{1}{2}$	704
В. Кромѣ сего имѣющихъ въ Попечительствѣ суммъ на леченіе бѣдныхъ лицъ духовнаго званія въ гражданскихъ больницахъ:			
1) Отъ 1888 г. остатка не было, въ 1889 году поступило 1% сбора съ кружечно-кошельковыхъ суммъ на леченіе лицъ духовнаго званія	271	65 $\frac{1}{2}$	—
2) Возвращенныхъ суммъ 1% сбора.	9	50	—
Итого въ 1889 г. поступило.	281	15 $\frac{1}{2}$	—
За исключеніемъ употребленныхъ въ 1889 г. въ расходъ	239	49	—
Къ 1 января 1890 г. осталось	41	66 $\frac{1}{2}$	—
Г. Сверхъ того хранящихъ въ попечительствѣ суммъ, принадлежащихъ лицамъ духовнаго званія, состоящихъ подъ опекою:			
1) Отъ 1888 къ 1889 остаточныхъ было	6167	29	3450
2) Къ тому въ 1889 году поступило вновь капитала	854	70	—
3) Получено процентовъ на капиталъ.	397	54	—
4) Поступило отъ размѣна % бумагъ за истеченіемъ срока вклада оныхъ.	500	—	—

5) Вновь приобрѣто процентныхъ государственныхъ бумагъ — — 500

6) Возвращенныхъ опекунскихъ суммъ за невыдачею таковыхъ наследникамъ 320 45 —

Итого въ 1889 г. поступило 2072 69 500

А всего съ остаточными отъ 1888 г. 8239 98 3950

За исключениемъ употребленныхъ въ 1889 г. въ расходъ 2875 4 $\frac{1}{2}$ 800

Къ 1 января 1890 г. осталось 5364 93 $\frac{1}{2}$ 3150

Всѣхъ суммъ попечительскихъ по 4 отдельямъ съ остаточными отъ 1888 г. на приходъ было 20387 78 $\frac{1}{4}$ 43801

Изъ нихъ въ 1889 году израсходовано 12420 23 1060

Затѣмъ къ 1 января 1890 г. осталось 7967 55 $\frac{1}{4}$ 42741

Р А С Х О Д Ъ:

Въ 1889 году поступило въ расходъ:

A.

1) Выдано въ постоянное пособіе престарѣлымъ священно-церковно-служителямъ и ихъ вдовамъ и сиротамъ чрезъ благочинныхъ и непосредственно изъ попечительства 7325 29 —

(Въ суммѣ этой заключаются уплаченные въ Томскую женскую гимназію 30 руб.).

2) Выдано лично изъ попечительства и чрезъ благочинныхъ въ единовременное пособіе: а) по случаю выхода въ замужество на заведеніе одежды и орудій для работы, на ремонтъ домовъ, на излеченіе отъ болѣзней и на погребеніе умершихъ. 535 — —

б) По случаю раззоренія отъ пожаровъ 270 — —

3) Выдано пособія сиротствующимъ изъ суммъ, присланныхъ и ногородными попечительствами	62	—
4) Употреблено на канцелярскіе припасы и принадлежности	41	38
5) Употреблено на марки при вкладѣ денегъ и въ почтовый доходъ при пересылкѣ таковыхъ	10	78
6) На жалованье служащимъ въ попечительствѣ	336	—
7) Уплачено Томскому приказу общественного призрѣнія за лечение лицъ духовнаго званія за недостаткомъ, въ свое время, суммъ 1% сбора	55	31½
8) Переходящихъ суммъ	400	16
Итого.	9035	92½

В.

1) Выдано въ постоянное пособіе сиротѣ изъ суммъ Басандайской Преображенской церкви	20	—
2) Размѣнено билетовъ за истечениемъ срока вклада	260	—
3) Употреблено суммъ на покупку Государственныхъ процентныхъ бумагъ	249	77
Итого.	269	77
		260

В.

1) Уплачено Томскому приказу общественного призрѣнія за лечение лицъ духовнаго званія въ больницахъ его вѣдѣнія	184	17½
2) Возвращено въ сиротскій капиталъ взамѣнъ употребленныхъ изъ онаго за недостаткомъ, въ свое время, 1% сбора	55	31½
Итого.	239	49

Г.

1) Выдѣлено и выдано капитала за достиженіемъ совершеннолѣтія и на содержаніе опекаемыхъ	2294	39 $\frac{1}{2}$	300
2) Выдано процентовъ съ капитала на содержаніе опекаемыхъ	74	65	—
3) Размѣнено % бумагъ за истечениемъ срока вклада	—	—	500
4) Употреблено на покупку % государственныхъ бумагъ и за храненіе наличныхъ денегъ по бессрочному вкладу на гербовую марку	506	—	—
Итого	2875	4 $\frac{1}{2}$	800

А всего въ 1889 году употреблено въ расходъ всѣхъ вообще суммъ 12420 23 1060

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Вакантныя мѣста къ 1 марта 1890 года.

- а) *Протоіерейскія*: благоч. № 30—при Покровскомъ соборѣ г. Устькаменогорска.
- б) *Священническія старшины*: бл. № 5—Молчановской Пребраженской; бл. № 23—Кабаклинской Михайло-Архангельской; бл. № 12—Кондустуюльской Феодотовской пріисковой, Коробейниковской Покровской; бл. № 22—Карганской Дмитріевской; бл. № 23—Шипицинской Михаило-Архангельской; бл. № 6—Васыюганской Христорождественской; бл. № 31—Шаховской Петро-Павловской; бл. № 16—Мироновской Богородице-Казанской; бл. № 23—Меньшиковской Христорождественской; бл. № 30—Риддерской Успенской.

— Благ. № 20—Тюменцевской Троицкой; бл. № 28—Сѣн-

новской Преображенской; бл. № 18—Язовской Вознесенской; бл. № 16—Тулинской Троицкой; бл. № 24—Айской Покровской; бл. № 20—Ильинской Пророко-Ильинской; бл. № 30—Верхъ-Убинской Покровской.

и в) младшія: бл. № 21—Панкрушихинской Пророко-Ильинской; бл. № 6—при градо-Нарымскомъ Кресто-Воздвиженскомъ соборѣ; бл. № 26—Красноярской Спасской.

Діаконскія: бл. № 4—въ с. Вороновскомъ, Елгайскомъ, Терсалгайскомъ, Нелюбинскомъ; бл. № 6—Парабельскомъ; бл. № 7—Смолинскомъ, Горевскомъ, Усть-Искитимскомъ; бл. № 11—Алчедатскомъ; бл. № 13—Брюхановскомъ, Урско-Бедаревскомъ, Салаирскомъ, Караканскомъ, Пестеревскомъ, Вагановскомъ, бл. № 14—Красноярскомъ, Терентьевскомъ; бл. № 16—Локтевскомъ, Карасевскомъ, Федосовскомъ; бл. № 17—Космалинскомъ; бл. № 18—Язовскомъ, Окуловскомъ, Думчевскомъ, Средне-Красиловскомъ; бл. № 19—Меретскомъ, Болтовскомъ, Битковскомъ; бл. № 20—Баевскомъ, Леньковскомъ, Боровомъ форпостѣ, Ильинскомъ; бл. № 21—Чулымскомъ; бл. № 22—Верхне-Ичинскомъ, Булатовскомъ, Круглоозерномъ, Тагановскомъ, Чистоозерномъ, Осиновскомъ, Ушковскомъ; бл. № 23—Турумовскомъ, Камышевскомъ, Кыштовскомъ, Каачинскомъ, Угуйскомъ, Кабаклинскомъ, Менышиковскомъ; бл. № 24—въ с. Старо-Бардинскомъ; бл. № 26—Чарышскомъ; бл. № 28—Бухтарминскомъ, Снѣгиревскомъ; бл. № 26 Моралинскомъ; бл. № 5—въ селѣ Бобарыкинскомъ; бл. № 15—Кытмановскомъ; бл. № 22—градо-Кайнскомъ Спасскомъ соборѣ.

Псаломицкія: бл. № 1—градо-Томской Троицкой единовѣрческой, бл. № 4—Кожевниковской Георгіевской; бл. № 8—Ояшинской Трехъ-Святительской; бл. № 10—Ишимской Спасской; бл. № 12—Коробейниковской Михаило-Архангельской; бл. № 22—Ново-Гутовской Иннокентіевской, Верхне-Ичинской Троицкой; бл. № 23—Каачинской Михаило-Архангельской; бл. № 28—Снѣгиревской Успенской; бл. № 26—Верхъ-Алейской Николаевской; бл. № 30—Кокпектинской Ге-

оргіевской; бл. №—3 Протопоповской Николаевской; бл. № 7—Пачинской Иоанно-Предтеченской.

— Ел. № 20—Тюменцевской Троицкой бл. № 14—Безруковской Николаевской; бл. № 24—Загайновской Георгіевской; бл. № 26—Хлопуновской Трехъ-Святительской; бл. № 31—Кабановской Николаевской; бл. № 16—Бердской Срѣтенской бл. № 30—Бобровской Покровской.

СОДЕРЖАНИЕ: I. Распоряженіи Высшаго Начальства.—II. Распоряженія Епархіального Начальства.—III. Извѣстія.—IV. Извлеченіе изъ отчета Томскаго Епархіального попечительства за 1889 годъ.—V. Объявление.

ОТДЕЛЬ НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ.

Состояніе церковно-приходскихъ школъ Томской епархии за 188^{8/9} учебный годъ.

(Окончаніе *).

Состояніе обученія и воспитанія въ церковно-приходскихъ школахъ.

О ходѣ учебно-воспитательного дѣла въ церковно-приходскихъ школахъ епархіи свѣдѣнія содержатся а) въ спискахъ, приложенныхъ къ отчету каждой школы, съ точнымъ обозначеніемъ имени и фамиліи учениковъ, ихъ возраста, вѣроисповѣданія, предметовъ преподаванія и балловъ, полученныхъ учениками по каждому предмету и б) въ объясненіяхъ, помѣщенныхъ въ текстѣ немногихъ отчетовъ, относительно прошедшаго въ теченіи года, употребленія методовъ преподаванія, выполненія программъ и обстоятельствъ, среди которыхъ про текала дѣятельность школы. Обращаясь къ спискамъ учениковъ, можно усмотрѣть, что въ теченіи отчетнаго года курсъ преподаванія въ церковно-приходской школѣ Томской епархіи включалъ въ себя всѣ тѣ учебные предметы, которые указаны § 5 Высочайше утвержденныхъ 13 іюня 1884 года правилъ о церковно-приходскихъ школахъ, именно: 1) Законъ Божій а) изученіе молитвъ; б) священную исторію и объясненіе богослуженія, в) краткій катехизисъ; 2) церковное пѣніе; 3) Чтеніе церковной и гражданской печати и письма и 4) начальныя ариѳметическія свѣдѣнія. Исключение въ этомъ отношеніи составляютъ 8 школъ Пачинская, Подонинская, Смолинская, Пономаревская, Зарубинская, Маріинская дальней пристани, Нижне-Озеринская и Секисовская, изъ которыхъ

*) См. № 3 и 4, за 1890 годъ.

въ первыхъ четырехъ не преподавалось ариѳметики, въ послѣднихъ не было обученія церковному пѣнію. Причины отсутствія въ школьній программѣ церковнаго пѣнія объясняются: не имѣніемъ среди мѣстнаго церковнаго причта лица, знакомаго съ квадратною нотою (Нижне-Озернинская), своеобразиство употребляющихся въ церквяхъ единовѣрческихъ напѣвовъ (Секи-совской), незнаніемъ учителя-мѣщанина (Маринской дальней пристани). Что касается самой организаціи школьніхъ занятій, то въ отчетныхъ объясненіяхъ обѣ этомъ предметѣ даны слѣдующія указанія: Учебныя занятія въ большей части школъ начинаются въ 8 часовъ утра и оканчиваются въ 2 часа по полудни; въ нѣкоторыхъ же школахъ (Лугавской, Усть-Тартас-ской, Батуровской, Спасо-Яйской и др.), продолжаются отъ 8 до 12 и, послѣ двухчасового перерыва, отъ 2 до 4 часовъ вечера. Число уроковъ ежедневно въ большей части школъ не менѣе 4 (въ нѣкоторыхъ бывало по 5), иногда (въ школахъ Усть-Сертинской, Верхне-Красноярской, Каргасокской, Инкин-ской, Чегаринской) 3. Продолжительность урока большою частію не болѣе часа; только въ школѣ Кашинской 1 часть 10 мин. и Каргасокской, Инкинской и Чегаринской $1\frac{1}{4}$ ч. Самый ходъ преподаванія учебныхъ предметовъ въ нѣкоторыхъ школахъ небылъ регулируемъ правильно, сообразно требованіямъ нормальныхъ программъ. Въ двухъ школахъ (Семено-Красилов-ской и Карабинской) при обученіи вовсе не слѣдовали строго положеннымъ программамъ; въ послѣдней это явленіе объясняется новостью дѣла, такъ какъ школа только что открыта. Въ нѣкоторыхъ школахъ (Камыслинской, Крапивинской, Новиковской, Банновской и др.) вовсе не было составлено недѣльного расписанія уроковъ, и, по отзыву отчетовъ, занятія происходили ежедневно по всемъ учебнымъ предметамъ. Въ двухъ школахъ (Верхне-Красноярской и Урѣзской) отступленіе отъ порядка, предписанного программами, было еще рѣзче и выразилось въ томъ, что два дня въ недѣль исключительно были посвящены занятіямъ по Закону Божію, остальные— обученію остальнымъ предметамъ. Но и тамъ, гдѣ существовали

росписанія недѣльныхъ уроковъ, не всегда строго согласовались съ требованіями нормальныхъ программъ. Такъ, въ школѣ Маложировской по росписанію поставлено было по Закону Божию 6 уроковъ (вмѣсто 7), по пѣнію 4 (вм. 6), по ариѳметикѣ 2 (вм. 6), по русскому и славянскому языкамъ 4 (вм. 7),— въ школѣ Форпостовской по Закону Божию 6 уроковъ; по русскому языку 6, по славянскому 3, по ариѳметикѣ 3, по чистописанію 3, по пѣнію 3. Выполненіе программъ не во всѣхъ школахъ достигалось. Причина тому отчасти лежитъ уже въ только что приведенномъ обстоятельствѣ—прохожденіи предмета при уменьшенномъ числѣ недѣльныхъ уроковъ, но въ отчетныхъ объясненіяхъ приводятся и другія весьма важныя причины; именно: неаккуратное посѣщеніе школъ учениками, частыя и продолжительныя отлучки церковныхъ причтовъ, обучающихъ въ школахъ, въ приходѣ для требоисправленій и совершенія Богослуженій, наконецъ неимѣніе въ составѣ причта лицъ, способныхъ къ школьнай должности. На неисправное посѣщеніе школъ учениками нерѣдко жалуются завѣдывающіе школами въ своихъ отчетахъ. Особенно разительное свидѣтельство того представляютъ слѣдующія статистическія данныя. Въ школѣ Новиковской число учащихся достигало среди года 16, въ началѣ же и концѣ сокращалось до 3—6. Въ школѣ Устькаменогорской изъ 31 учен. въ ноябрѣ ходило 16, въ декабрѣ—26, въ январѣ—31, въ февралѣ 20, въ мартѣ—8. Въ школѣ Секисовской по 5 октября поступило 10 учен., съ 6 по 25 прибыло новыхъ 14, съ 9 по 16 ноября—3, въ январѣ 2, въ мартѣ еще 2. Въ школѣ Ново-Тырышкинской 1 ученикъ ходилъ 11 дней, 3 ученика 1 мѣсяцъ, 1—1 мѣс. 10 дней, 1—1 мѣс. 15 дней, 4—2 мѣсяца, 9—3 мѣсяца, 6—3 м. Въ школѣ Хлопуновской 1 ученикъ опустилъ въ теченіи года 36 урок., 1—39, 2—48, 1—50, 1—53, 1—55, 1—57, 1—62, 2—65, 1—81, 2—84, 1—88, 2—94, 1—98, 1—109, 1—165. Въ школѣ Салаирской 4 уч. опустили по 8 уроковъ, 1—12, 5—16, 2—18, 1—20, 1—26, 1—44, 1—100, 1—121, 1—156, 1—204, 1—260. Въ школѣ

Барнаульской изъ 49 учащихся въ теченіи года опущено 1—3 ур., 1—4, 1—8, 1—9, 3—10, 1—11, 1—12, 2—15, 2—17, 1—19, 1—22, 2—24, 1—25, 1—26, 2—27, 1—29, 1—31, 1—32, 1—34, 1—35, 1—40, 1—41, 1—49, 1—50, 1—58, 3—59, 1—61, 1—67, 1—68, 1—71, 1—72, 1—74, 1—85, 1—113, 1—125, 1—130, 1—144, 1—160. Въ школѣ Секисовской опущено всего уроковъ по закону Божию 250, по слав. яз.—200, по русск. яз.—165, ариѳметикѣ—150, чистописанію—125, всего 890 уроковъ. Отлучки священно-церковно-служителей въ приходы для требоисправленій въ отчетномъ году только въ 3 школахъ (Крапивинской, Усть-Тартасской и Каменской) могли быть замѣнены другими лицами, притомъ въ ущербъ учебному дѣлу, какъ людьми (Крапивинской—мѣщанинъ, Каменской—крестьянинъ, Усть-Тартасской—исключенный изъ духовнаго училища, сынъ священника) не имѣющими никакого отношенія къ школѣ и малообразованными. Во всѣхъ остальныхъ школахъ на время отсутствія причта учебныя занятія прекращались. Особенно чувствительный для школьнаго дѣла ущербъ наносится отлучками причтовъ въ приходъ съ наступленіемъ *великаго поста*, когда вслѣдствіе ежедневнаго совершенія службы для говѣюющихъ въ деревняхъ, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ (Сѣнновской, Снѣгиревской, Банновской и др.) вовсе прекращаются учебныя занятія. О дѣйствіи третьей изъ указанныхъ причинъ свидѣтельствуетъ въ своемъ отчетѣ о благ. № 31, говоря, что въ школахъ Нижне-озерной и Пономаревской обученіе было неудовлетворительно вслѣдствіе ма-лообразованности ближайшихъ руководителей школъ. Судя по балламъ, полученнымъ учениками по окончаніи года по каждому предмету и внесеннымъ въ школьніе списки, обученіе въ церковно-приходскихъ школахъ епархіи, за нѣкоторыми неизбѣжными исключеніями, дало въ отчетномъ году результаты удовлетворительные. Съ этимъ согласны и свидѣтельства отчетовъ, какъ о вновь открытыхъ школахъ, такъ и ранѣе возникшихъ. Такъ напр. въ школѣ Карабинской, открывшейся 1 ноября отчетнаго года и закончившей 1 годъ своей дѣятель-

ности 1 апрѣля, по словамъ отчета, вслѣдствіе разновремен-
наго поступленія учениковъ въ школу, неисправнаго ими по-
свѣщенія уроковъ, новости и непривычности къ учебному дѣлу
со стороны учащихся и учащаго, скудости учебниковъ, част-
ыхъ отлучекъ преподавателя въ приходъ для требоисправле-
ній, успѣхи не блестящи. По познаніямъ учениковъ можно
раздѣлить на три группы: по Закону Божію только первая
группа удовлетворительно знаетъ символъ вѣры, заповѣди и
молитвы и прочитали свящ. исторію ветхаго и новаго завѣта
по азбукѣ, съ опущеніемъ нѣкоторыхъ статей. Знаніе осталь-
ныхъ учениковъ по тому же предмету ограничивается обще-
употребительными молитвами и нѣкоторыми разсказами изъ
св. исторіи. Равнымъ образомъ только лучшая группа довольно
хорошо и бѣгло читаетъ и пишетъ съ книги; вторая группа
учится читать безъ складовъ и только начинаетъ писать. Что
касается дѣтей изъ третьей группы, то одни изъ нихъ чита-
ютъ по складамъ, другіе учатъ буквы въ азбукѣ. Въ школѣ
Старо-Чемровской, открывшейся 1 декабря отчетнаго года и
окончившей занятія 29 апрѣля, по словамъ отчета, обученіе
грамотѣ ведется по звуковому методу. Ученики научились чи-
тать по русски и по славянски и писать. По ариѳметикѣ усво-
или первоначальная свѣдѣнія и решаютъ задачи въ предѣлѣ
числа 20. По закону Божію пройдены молитвы: Во имя Отца...
Боже милостивъ... Господи Іисусе... Слава Тебѣ Боже... Царю
небесный... Святый Боже... Пресвятая Троице... Отче нашъ...
Господи, благодарю Тя... Богородице Дѣво... Ангеле Божій...
Спаси Господи... Достойно есть... Молитвы: предъ обѣдомъ—
Очи всѣхъ на Тя уповаютъ и послѣ обѣда—Благодаримъ Тя ..
предъ ученьемъ—Преблагай Господи... и послѣ ученія—Бла-
годаримъ Тя, Создателю... Молитвы усвоены съ объясненіемъ
и наученіемъ пѣнію. Въ школѣ Спасо-Ліской, открывшейся
12 января отчетнаго года и продолжавшей ученіе до 10 июня
ученики, при поступленіи бывшиe совершенно безграмотными,
по прошествіи года научились читать и писать, а по закону
Божію усвоили молитвы: Во имя Отца... Боже милостивъ...

Господи Иисусе Христе... Святый Боже... Царю небесный,
Святый Боже... Отче нашъ, Богородице, дѣво радуйся и до-
стойно есть. Въ школѣ Бѣловской, открывшейся около $\frac{1}{2}$ ок-
тября того же отчетнаго года и окончившай занятія 27 марта,
по словамъ отчета, дѣти въ теченіи всего года занимались хо-
рошо по всѣмъ предметамъ. Въ частности, по церковному пѣ-
нію — почти всѣ ученики (числомъ 20) могутъ пропѣть:
Благослови, душа моя, Господа... Блаженъ мужъ... Господи
возвозахъ и Да исправится молитва моя... Нынѣ отпущающи...
Хвалите имя Господне... Благословенъ еси Господи... Слава
въ вышнихъ Богу... Взбранной воеводѣ — (за всенощн. бдѣні-
емъ)... Достойно и праведно есть... О тебѣ радуется (литург.
Василія Великаго) Нѣнѣ силы небесныя (прежд. литур.). Въ
церкви 10 человѣкъ читаются — Благословлю Господа, 6 — пер-
вый часъ, 2 — часы предъ обѣдней и 1 можетъ читать все,
положенное за всенощнымъ бдѣніемъ и за обѣдней. Объ успѣ-
хахъ новооткрытыхъ школъ въ благочиніи № 13, о. наблюда-
тель въ своемъ отношеніи отъ 28 іюля 1889 года за № 421,
пишетъ, между прочимъ, Епархиальному Училищному Совѣту:
«При посвѣщеніи моемъ школы Салаирской 3 іюня ученики
пропѣли Царю Небесный не особенно правильно, но довольно
стройно. Всѣхъ учениковъ при посвѣщеніи было 16, изъ нихъ
3 дѣвочки. На испытаніи, произведенномъ мною, 1 ученикъ
отвѣчалъ очень хорошо по свящ. исторіи какъ Ветхаго, такъ
и Новаго завѣта, двое такъ же хорошо, но только изъ ветхо-
завѣтной исторіи, четверо въ томъ числѣ дѣвочки оказа-
лись знающими свящ. ист. Ветх. Завѣта до Царей Израиль-
скихъ. Начальная молитвы: Во имя Отца, и Сына, и Святаго
Духа, Святому Духу, Молитва Господня, Пресвятой Троицѣ,
Богородице, Дѣво радуйся, Достойно есть, Символъ вѣры, за-
повѣди — твердо заучены всѣми учениками, бывшими при по-
свѣщеніи моемъ школы. Изъ ариѳметики два ученика сдѣлали
задачи на доскѣ на всѣ четыре дѣйствія, прочие знали сложе-
ніе и таблицу умноженія. По русскому языку два ученика
написали подъ диктовку довольно правильно, пять пишутъ съ

прописей, прочіє букви. По славянски двоє читали хорошо, прочіє порядочно, также и по руски; Въ школѣ Камыслинскї во время посѣщенія (15 іюня) занятій не было, но пришли четыре ученика, изъ нихъ двѣ дѣвочки; все они оказались хорошо читающими по славянски и по руски и твердо знающими общеупотребительныя молитвы и Символъ вѣры, а заповѣди только двое, по ариѳметикѣ умѣющими писать цифры и производить дѣйствія сложенія и вычитанія, по чистописанію порядочно пишущими съ прописей. Учебное дѣло во многихъ школахъ, получившихъ начало 3—4 года назадъ, все болѣе упорядочивается, привлекая въ стѣны школъ все большее число учащихся къ регулярному посѣщенію уроковъ и успешному прохожденію полнаго курса начального религіозно-нравственного образования въ церковно-приходской школѣ и приближаясь все болѣе къ выполненію указанной школамъ, Высочайше утвержденными правилами 13 іюня 1884 года, высокой задачѣ. Изъ числа послѣднихъ школъ въ учебномъ отношеніи особенно выдаются школы—изъ миссионерскихъ—Катехизаторская и Начальная Бійская, изъ епархіальныхъ—Верхъ-Ануйская, Елбанская, Старо Бардинская, Новиковская, Красноярская, Спиринская и др. О ходѣ обученія наиболѣе полныя свѣдѣнія даны въ отчетѣ о школѣ Верхъ-Ануйской, въ отчетномъ году достигшей еще большаго развитія сравнительно съ предыдущемъ годомъ и при наплыvѣ учащихся (73), отдѣлившій отъ себя въ особое помѣщеніе въ видѣ другой отдѣльной начальной школы грамотности часть своихъ учениковъ, именно 21-го. Вотъ въ какихъ чертахъ рисуется положеніе учебнаго дѣла въ этой школѣ. Въ отчетномъ году преподаваніе велось примѣнительно къ программѣ Св. Синода для одноклассной школы съ прибавленіемъ 3-го года изъ программы предметовъ двухклассной школы. Предметы по отдѣленіямъ проходились слѣдующимъ образомъ: Законъ Божій въ I отдѣленіи проходится на ряду съ обученіемъ чтенію и письму, такъ что молитвы и свящ. исторія преподавались устно: учитель прочитывалъ предъ всѣми учениками часть

молитвы и предлагалъ имъ тотчасъ же повторить прочитанное и т. д. по порядку всю молитву; по свящ. исторіи учитель рассказывалъ статью и затѣмъ приглашалъ желающихъ повторить, затѣмъ другаго и т. д. до тѣхъ поръ, пока не убѣжался, что всѣ ученики могутъ передать разсказъ событія. При многочисленности учениковъ, при полной безграмотности ихъ и неразвитости поступающихъ въ школу, программа по Закону Божію въ I отдѣлѣніи не могла быть пройдена сполна; пройдено же было слѣдующее: самая первоначальная молитвы, краткая свящ. исторія Ветхаго и половина Нового Завѣта. А такъ какъ почти тоже случилось въ прошедшемъ году, то во II отдѣлѣніи изученіе Закона Божія началось съ повторенія пройденного курса, дополненія и окончанія того, что по свящ. исторіи не было пройдено ими въ I отдѣлѣніи. Кромѣ того во II отдѣлѣніи пройденъ краткій катехизисъ примѣнительно къ «начаткамъ христіанскаго ученія»: учитель предварительно бѣсѣдовалъ и объяснялъ полный урокъ, но для окончательного усвоенія его при недостаткѣ времени на это въ школѣ, учитель приужденъ былъ давать урокъ на домъ, когда это было удобно и большая часть учениковъ находила возможнымъ приготовлять уроки въ домахъ родителей. Во II-мъ же отдѣлѣніи даны были краткія объясненія Богослуженія правосл. церкви. Въ III отдѣлѣніи по Закону Божію повторялось все то, что пройдено было въ предыдущіе два года съ значительными дополненіями по свящ. исторіи, примѣнительно къ полному учебнику свящ. исторіи Д. Соколова; также съ дополненіями проходился катехизисъ и ученіе о Богослуженіи православной церви съ практическимъ изученіемъ Богослуженія во время службъ церковныхъ въ воскресные и праздничные дни, подъ руководствомъ учителя-діакона по особому расписанію чтеній учениковъ въ церкви. Уроки пѣнія обыкновенно происходили въ концѣ дневныхъ занятій и преимущественно предъ воскресными и праздничными днями, такъ какъ на этихъ урокахъ пѣлись всѣ пѣснопѣнія утрени и литургіи, примѣнительно къ часу и вообще всей службѣ наступающагося праздника. Пѣ-

лось все по слуху, безъ нотъ, большею частію всѣми учени-
ками. По церковно-славянской грамотѣ начали заниматься въ
I отд. послѣ того, какъ уже всѣ ученики научились читать
и писать по русски. Способомъ сравненія церковно-славянской
азбуки съ русскимъ алфавитомъ достигнуто было то, что къ
концу первого года почти всѣ ученики I отд. могли довольно
хорошо, разбирать славянскую печать по часослову. Во II
отд. читали по часослову молитвы и псалмы, положенные на
вечерни, утрени, часахъ и проч. съ немногими объясненіями
и въ III отд. продолжали тѣ же чтенія по часослову и псал-
тыри съ болѣе полными объясненіями какъ славянского текста,
такъ и порядка Богослуженія по этимъ книгамъ. Кромѣ того
всѣ ученики знакомились съ «календаремъ» по повѣшенной
къ стѣнѣ таблицѣ. Обученіе русскому чтенію и письму велось
по звуковому способу при помощи методикъ, имѣющихся у
учителя и при школѣ. Наряду съ изученіемъ буквъ, по
имѣющейся въ школѣ передвижной азбукѣ, происходило письмо
буквъ, составленіе и письмо цѣлыхъ словъ, а потомъ уже и
краткихъ предложеній. Къ концу учебнаго года всѣ ученики
могли правильно читать по русски и писать, безъ соблюденія,
конечно, весьма многихъ орѳографическихъ правилъ. Послѣ
изученія азбуки, было прочитано и разказано нѣсколько ста-
тей въ прозѣ и выучено наизусть нѣсколько стихотвореній.
Съ II отд. началось изученіе правилъ правописанія и дано
было много письменныхъ упражненій, состоявшихъ сначала
въ списыванія съ книги, а затѣмъ въ устной диктовкѣ. На
ряду съ этимъ происходило чтеніе и разказъ прочитанного
по книгѣ для чтенія. Въ III отд. по русскому языку занима-
лись повтореніемъ пройденнаго во второмъ отдѣленіи и къ
концу года прошли главныя основанія русской грамматики:
подлежащее, сказуемое, опредѣленіе, дополненіе, обстоятель-
ственныя слова, части рѣчи и нѣкоторыя склоненія и спряже-
нія ихъ. Преподаваніе въ I отд. состояло въ упражненіяхъ
въ счетѣ до ста; кромѣ того решено много простыхъ задачъ
на всѣ 4 дѣйствія устно и письменно, съ ознакомленіемъ и со-

блюденіемъ знаковъ дѣйствій. Во II отд. на ряду съ продолженіемъ счета до миллиона пройдены были всѣ четыре дѣйствія также съ решеніемъ на нихъ уже болѣе сложныхъ задачъ письменно при пособіи задачника. Мѣры длины, вѣса и проч. проходились главнымъ образомъ въ III отд. съ решеніемъ простыхъ задачъ на именованныя числа. Въ III же отдѣленіи были оставлены квадратныя и кубическая мѣры; даны свѣдѣнія о происхожденіи дробей и объ обращеніи съ простѣйшими изъ нихъ устно, письменныхъ же задачъ съ дробями не решали. Чистописаніе, при занятіи съ 50 учениками въ одной комнатѣ, не могло идти совершенно правильно: недостатокъ помѣщенія на столахъ и невозможность правильнаго надзора за ними, во время урока чистописанія, заставляли учителя удѣлять на этотъ предметъ минутъ по 15 въ день, не считая первоначального обучения письму и диктовкѣ. По окончаніи учебнаго года изъ 19 церковно-приходскихъ школъ епархіи выпущено 124 ученика, изъ которыхъ 43 (въ томъ числѣ 2 девочки) со свидѣтельствами объ окончаніи полнаго курса церковно-приходской школы, и 81 со свидѣтельствами на право пользованія льготою IV разряда по отбыванію воинской повинности. Свидѣтельства послѣднаго рода получили 40 учениковъ Бійской Начальной Миссіонерской школы, 15 учениковъ Катехизаторскаго училища, 5 Ирменской школы, 4 Маріинской, 4 Верхъ-Ануйской, 3 Быстроистокской, 2 Новиковской, 2 Кузнечовской, 2 Спиринской, 1 Лугавской, 1 Ново-Чемровской, 1 Мало-Жировской и 1 Болтовской. Въ своей дѣятельности церковно-приходская школа Томской епархіи въ отчетномъ году, какъ и въ предыдущіе годы, преслѣдовала не однѣ цѣли обученія, но стремилась также къ удовлетворенію потребности религіозно-нравственного воспитанія. Какъ оо. наблюдатели, такъ и ближайшіе руководители школъ, законоучители и учители заботливо следили за тѣмъ, чтобы учащіеся въ школахъ исправно посещали уроки, что въ нѣкоторыхъ и достигнуто было вполнѣ. Въ отчетныхъ свѣдѣніяхъ за минувшій учебный годъ можно встрѣтить замѣчанія о томъ, что

въ теченіи года учащіеся посѣщали школы исправно, и если были опущенія уроковъ, то незначительныя, притомъ по причинамъ болѣе или мѣніе уважительнымъ. Отъ посѣщающихъ школы учениковъ требовалось также настоятельно, чтобы, являясь для занятій, они содержали въ чистотѣ и опрятности всѣ учебныя вещи и принадлежности, наблюдали чистоту и опрятность какъ лица и рукъ, такъ и одежды. Въ нѣкоторыхъ школахъ поддержаніе въ классныхъ комнатахъ чистоты и опрятности лежало на особыхъ дежурныхъ изъ учениковъ, назначавшихся по очереди каждый день. Въ школѣ во время занятій строго соблюдались порядокъ и благочиніе, и нарушающіе то и другое были останавливаляемы употребленіемъ сдерживающихъ дисциплинарныхъ мѣръ. Во взаимныхъ отношеніяхъ строго преслѣдовались грубые проявленія седрливости и драчливости, приносимыя дѣтьми изъ домашней и уличной жизни, напротивъ постоянно внушались правила взаимной помощи, дружелюбія, вѣжливости и скромности. Въ отношеніи къ учащимъ и вообще старшимъ требовалась почтительность и послушаніе. Во время классныхъ занятій дѣти пріучались отвѣтить стоя, опустивши руки внизъ, при посѣщеніи школы посторонними лицами вставать и привѣтствовать посѣтителей поклонами. По отзыву о наблюдателя, бл. № 31, во всѣхъ школахъ его благочинія учащіеся въ своемъ поведеніи измѣнились къ лучшему, являясь въ школы дѣйствительно въ болѣе приличномъ видѣ, чѣмъ въ прежнее время и уже не дозволяютъ себѣ болѣе ссоръ и дракъ не только въ школахъ, но и на улицахъ и въ домахъ родителей. Особенное вниманіе руководителей школъ было обращено на исполненіе религіозныхъ обязанностей молитвы, посѣщенія храмовъ и участія въ Богослуженіяхъ церковныхъ и исповѣди и причащенія Св. Таинъ. По свидѣтельству нѣкоторыхъ отчетовъ, въ церковно-приходскихъ школахъ каждый урокъ начинается чтеніемъ или пѣніемъ молитвы Св. Духу или молитвы предъ ученіемъ и оканчивается также произнесеніемъ или пѣніемъ Достойно есть или молитвы послѣ ученія. Отъ всѣхъ учениковъ въ праздники обязательно

требовалось присутствие въ церкви во времена совершения утреннихъ и вечернихъ службъ и литургіи, гдѣ они занимали мѣсто сзади праваго клироса, расположаясь рядами. Въ дни великаго поста въ нѣкоторыхъ школахъ на первой недѣли, въ иныхъ на страстной, всѣ учащіеся, послѣ надлежащаго приготовленія, исполнили христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія. Присутствуя при Богослуженіи, ученики церковно-приходскихъ школъ принимаютъ участіе какъ въ общемъ церковномъ пѣніи, особенно общеупотребительныхъ молитвъ и пѣснопѣній, такъ и въ клиросномъ чтеніи и пѣніи, руководимые своими учителями-саломщиками. По отчетнымъ свѣдѣніямъ оо. наблюдателей и церковныхъ причтовъ, въ отчетномъ году до 850 дѣтей изъ учениковъ церковно-приходскихъ школъ епархіи оглашали въ сельскихъ храмахъ благочистивый слухъ молящихся бойкимъ и умѣлымъ пѣніемъ, съ соблюденіемъ церковныхъ напѣвовъ и въ 5 сelaхъ (Верхъ-Ануйскомъ, Елбанскомъ, Майминскомъ, Усатскомъ и Макарьевскомъ) раздавалось стройное пѣніе дѣтскихъ хоровъ, исполнявшихъ всѣ церковныя пѣснопѣнія всенощной и литургіи.

Подлинный подписали: *Предсѣдатель Епархиального Училищного Совета, ректоръ духовной семинарии, архимандритъ Акакій; Директоръ училищъ Томской губерніи, дливствительный статский советникъ К. И. Удовиченко; Штатный Смотритель Училищъ П. А. Буткевичъ; Смотритель духовного училища А. Н. Голубевъ; Законоучитель гимназій мужской и женской, свящ. А. А. Мисиревъ; Члены духовной Консисторіи, Каѳедральный протоіерей Никандръ Малинъ, свящ. Павелъ Добротворскій; Членъ Совета и дѣлопроизводитель, статский советникъ Н. Асташевскій.*

ИЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

Въ 1889 году воскресныя бесѣды начались 8 октября. О первой бесѣдѣ напечатано въ 20 № Еп. Вѣд.

15 октября. Учитель Томск. дух. училища Вл. Вас. Руд-

невъ читалъ о крушениі царскаго поѣзда 17 Октября 1888 г.; о. Иннокентій о необходимости и спасительныхъ плодахъ поминовенія усопшихъ; о. Ап. Лашковъ о вредѣ слѣпой любви къ дѣтямъ (разсказъ изъ быта крестьянъ); В. В. Юновидовъ обѣ архимандритѣ Діонисіѣ.

22 октября. О. Симеонъ Сосуновъ объяснилъ евангеліе, въ 18-ю недѣлю; о. Иннокентій продолжалъ о необходимости и пользѣ поминовенія усопшихъ; о. Ап. Лашковъ о томъ, какъ вѣра христіанская побѣдила вѣру языческую; о. арх. Лазарь о разрѣшительной молитвѣ, читаемой надъ умершимъ.

29 октября. О. Иннокентій читалъ о важности изученія жизни святыхъ Божіихъ человѣковъ; о. Ап. Лашковъ продолжалъ разсказъ о томъ, какъ вѣра христіанская побѣдила вѣру языческую; преп. семинаріи Н. В. Владиміровъ о ворожбѣ и гаданіяхъ; Вл. Вас. Рудневъ о св. мученицѣ Параскевѣ.

5 ноября. О. архим. Никодимъ читалъ о томъ, чему научаетъ христіанина послѣдовательная смѣна временъ года; о. Ап. Лашковъ разсказъ о наказанномъ кощунствѣ; В. В. Юновидовъ о Валаамской обители; о. Ал. Сидовскій—поучительный случай смерти крестьянина, нарушившаго обѣтъ Богу.

12 ноября. О. Иннокентій читалъ бесѣду мірянина и пустынника о жизни въ мірѣ и пустынѣ; Вл. Вас. Рудневъ о воспитаніи дѣтей; В. В. Юновидовъ о чудесахъ, совершающихся на Валаамѣ; о. Ап. Лашковъ разсказъ о торжествующей невинности.

19 ноября. О. арх. Лазарь читалъ о храмѣ Божіемъ; Н. В. Владиміровъ о плодахъ воспитанія въ страхѣ Божіемъ (разсказъ изъ жизни купца); о. Ал. Сидонскій о наказаніи за неуваженіе къ св. иконѣ.

26 ноября. О. Иннокентій читалъ о панихидѣ; В. В. Юновидовъ о Лукіанѣ Степановичѣ Стрѣшневѣ (изъ временъ царя Михаила Феодоровича Романова); Вл. Вас. Рудневъ о семейной жизни; о. Ап. Лашковъ разсказъ изъ времени предъ христіанствомъ на Руси, подъ названіемъ: Галя.

3 декабря. О. Иннокентій продолжалъ читать о панихидѣ;

В. В. Юновидовъ изъ временъ опричнины; о. Ал. Сидонскій о столпникахъ; о. Ап. Лашковъ о караульщикѣ Исаичѣ.

10 декабря. Смотритель дух училища А. Н. Голубевъ объяснилъ евангеліе въ 12 недѣлю; о Ап. Лашковъ о Божиемъ наказаніи за скупость (рассказъ); препод. семинаріи Вл. Вас. Харловъ воспоминанія военного человѣка о ночлегѣ въ домѣ раскольниковъ; В. В. Юновидовъ о Саровскихъ подвижникахъ.

17 декабря. В. В. Юновидовъ читалъ о приготовленіи къ празднику Р. Христова; о. Иннокентій о празднованіи Р. Христова въ Виолеемъ при совершеніи этого события; преп. семинаріи Н. И. Спасскій объяснилъ евангеліе въ 19 недѣлю; о. Ап. Лашковъ изъ быта язычниковъ разсказъ подъ названіемъ: наканунѣ Рождества.

1847 года мая 6 дня *).

(Копія съ письма архимандрита Макарія, основателя Алтайской міссії).

О Господѣ Іисусѣ Христѣ достопочтенѣйшія и благоговѣйнейшія сестры — Евдокія и Анна! простите и благословите.

Простите, что я, въ письмѣ моемъ къ о. Николаю,¹⁾ посланномъ въ субботу отсюда, ни слова не сказалъ ни прямо вамъ, ни ему о васъ. Но по милости Божией, въ тотъ-же день я подходилъ къ святому жертвенному, во время проскомидіи, и вкупѣ со священникомъ, совершилъ Божественную литургию, предаваль васъ водительству и покровительству Отца Небеснаго. Въ тотъ-же день я прощался съ о. Ioannomъ Петropавловскимъ²⁾ въ его домѣ; и теща его, старица, воспоминая

*) Писаное о. Макаріемъ за 12 дней до своей смерти († 18 мая 1847 года). Настоящее письмо хранится у старицы женского Никольского монастыря, въ предѣлахъ Алтайской міссії, схимонахини Евдокіи, одной изъ двухъ, упоминаемыхъ въ заглавіи письма сестеръ. Евдокія Васильевна (имя этой сестры въ мірѣ, въ монашествѣ — Елена, въ схимѣ Евдокія) служила въ міссіи въ теченіи почти 30 лѣтъ, занимаясь обученіемъ девочекъ грамотѣ, печеніемъ просфоръ, продажею свѣчей, шитьемъ и починкою церковныхъ вещей. Спутница ея Анна не долго прожила въ міссії.

¹⁾ Московскому священнику Николаю Дим. Лаврову.

²⁾ Священникъ Болховской Петропавловской церкви.

Евдокію Васильевну¹⁾ съ благословеніями, порадовала меня весьма пріятнымъ утѣшенніемъ, разсказавъ, какъ они прощались съ нею, изъявляя чувство искренняго благодаренія, п ч была обукаема ею грамотѣ даромъ. При этомъ случаѣ долженъ я привести вамъ на память слово Христово: «туне пріясте, туне дадите». Неутомимую труженицу привѣтствовалъ я радостнымъ замѣчаніемъ, что сѣмѧ добра, посѣянное ею, можетъ нынѣ при Божіемъ благословеніи приносить плодъ неоскудный. Тутъ находилась и подвижница Акулина, золотошвея, жившая прежде въ слободкѣ, близъ нашего монастыря, и столь прилежно и постоянно приходившая въ церковь къ намъ во всякия времена Богослуженія. Тутъ Господь, завѣщавшій миръ ученикамъ своимъ, оставилъ намъ миръ свой въ наслѣдіе, какъ ни съ чѣмъ несравненное сокровище и богатство: «миръ мой оставляю вамъ, миръ мой даю вамъ,—миръ вамъ,—тутъ онъ разрѣшилъ узелокъ одинъ, составлявшій свою запутанность, разрѣшилъ тихо, безмолвно и деликатно, такъ, что языкъ не входилъ ни въ какія объясненія о пропущенемъ, которыя могли бы непремѣнно завести въ терновникъ колючаго словопрепнія, но души уже были не въ разладѣ, а въ благопріятномъ согласіи. Тутъ теченіе разговора вовлекло меня въ пріятнѣйшія воспоминанія о приснопамятномъ рабѣ Божіемъ, отцѣ Петрѣ²⁾, коего память и для васъ будетъ любезна, когда вы, достигши мѣста службы, найдете ее тамъ, на поприщѣ будущаго подвига вашего, цвѣтущую и благоухающую вонею Христовою. Простишись съ о. Ioannомъ, я поѣхалъ въ с. Струково и проѣзжалъ мимо кладбища.., у г Владимірова, отыскалъ одну изъ самыхъ рѣдкихъ книгъ, принадлежащихъ мнѣ, которую я по забвенію уже готовъ былъ почитать унесеною, пропавшею; тамъ-же, въ с. Струковомъ на воскресной литургіи въ церкви одна очень извѣстная всѣмъ доброжелательная, благонамѣренная душа³⁾ ма-

¹⁾ Упомянутую въ началѣ письма сестру.

²⁾ Старецъ Петръ изъ ссыльныхъ, служившій при о. Макаріѣ въ миссії не мало лѣтъ, о. Макарій называется его молитвенникомъ и подвижникомъ. Похороненъ въ Уладѣ.

³⁾ Это одна благородная жена, похоронившая мужа своего, неправославнаго,

залась скипидаромъ открытої епитимії, и потомъ изъявила радостное благодареніе. Въ тотъ-же день возвращаясь отъ г. Владимира, былъ я у Сокольниковыхъ на мельницѣ, что подъ Болховомъ, потомъ въ Болховѣ у Филиппа Григорьевича Чопова и жена его Марья Антоновна была готова всхлипнуть отъ слезной радости, слыша, что я былъ у меньшей дочери — Анны, потомъ еще въ трехъ домахъ я былъ, увлекаемый желаніями пріятелей Болховскихъ, и черезъ всѣ эти входы и выходы, по великой милости Божіей, которой я недостоинъ со всѣхъ сторонъ, нить утѣшенній благословительныхъ шла, и въ монастырь я возвратился уже по вечеру позднему¹⁾,

Извощикъ вашъ пріѣхалъ благополучно и привезъ намъ благополучную вѣсть о вашемъ благополучномъ прибытии въ Москву; онъ былъ вчера у меня, а сегодня уже и мать — Анна знаетъ все, и послѣ ранней обѣдни подходитъ ко мнѣ, и просить, чтобы этотъ-же извощикъ отвезъ васъ до самой миссіи. Мы первоначально старались найти благонадежнаго человѣка, который бы согласился довезти васъ до мѣста службы, но тогда не имѣли успѣха. И теперь даже извощикъ вашъ не твердъ въ рѣшимости и не совсѣмъ однозыченъ. Если же у насть съ нимъ концы съ концами сойдутся, какъ надобно, то я охотно и усердно соглашусь на то, чтобы онъ отвезъ васъ на Улалу; только вотъ вамъ необходимое, по мнѣнію нашему условіе: вы съ нимъ должны пристать къ обозу купеческому, и къ такому при томъ, въ которомъ не было бы ни молодыхъ приказчиковъ, ни молодаго хозяина, а одни мужички дегтемъ намазанные.

Благословите меня благоговѣйнѣйшія и святыя о Господѣ сестры и сослужительницы, благословите насть добрыми желаніями и молитвами на приближающеся путешествіе²⁾. Хотѣли по православному обряду. За это о. Макарій наложилъ на нее, отличавшуюся нищелюбіемъ, епитетію — стоять вмѣстѣ съ нищими.

¹⁾ Упоминаемая здѣсь посѣщенія знакомыхъ были прощальными визитами о. Макарія, сбиравшагося вскорѣ отправиться на поклоненіе св. мѣстамъ въ старый Іерусалимъ.

²⁾ Путешествіе въ Іерусалимъ, не состоявшееся за смертію его. По словамъ старицы Евдокіи, вскорѣ по полученіи этого письма, когда она съ Ан-

выѣхать въ пятницу¹⁾ послѣ Вознесенія, но отложили отъѣздъ до вторника²⁾ послѣ праздника св. Троицы; но при всемъ томъ право не знаемъ какъ исполнить и требованія пріятелей Болховскихъ и требованія времени нашего. Въ субботу хочу опять писать къ вамъ или къ о. Николаю, это все одно. Книги и письма, библейскія рукописи получены отъ него мною въ цѣлости.

Поминайте слово Господне: се Азъ съ вами есмъ во вся дни до скончанія вѣка. Аминь.

Помяните во время благопріятное и насть, пріятелей вашихъ о Господѣ, хотя и недостойныхъ но милостиво и человѣколюбиво на покаяніе и спасеніе вѣрою во Христа Иисуса призываемыхъ и ожидаемыхъ Отцемъ нашимъ небеснымъ, простирающимъ къ намъ объятія Свои въ распятомъ для насть Единородномъ Сынѣ Его. Слава Ему со Отцемъ и святымъ Духомъ. Аминь.

Изъ письма Уалинского Миссіонера Священника Виктора Россова Начальнику Миссіи.

17 сентября 1889 года прибыла въ Уалу, по обѣщанію, жена священника И. Н—ва (живущая въ с. Б—мъ Б. округа) съ сыномъ своимъ М—мъ, окончившимъ курсъ въ Томской Духовной Семинаріи. Не имѣя въ Уалѣ никого знакомыхъ, они по рекомендациіи священника о. Х—ва, заѣхали въ нашъ домъ. Въ первый день пріѣзда мнѣ не удалось узнать о томъ, въ силу чего дано матушкою обѣщаніе прибыть въ Уалу и только на другой день она сообщила мнѣ слѣдующее: Въ быт-

вою, собираясь къ отъѣзду въ миссію, пріѣхалъ въ Москву посланный отъ о. Макарія, келейникъ его, Архипъ Абрамовичъ, съ извѣстіемъ, что о. Макарій смертельно болѣетъ, что онъ приланѣ—сюда въ Москву для того, чтобы найти здѣсь для о. Макарія свѣжаго винограду и пивокъ. Но винограда не могли найти въ Москвѣ; Архипъ Абрамовичъ, получившій отъ о. Макарія приказаніе какъ можно скорѣе возвратиться, извѣстивъ въ Москвѣ кого ему велѣно было, поспѣшилъ выѣхать оттуда. Вскорѣ было получено въ Москвѣ извѣстіе о блаженной кончиѳ о. Макарія.

¹⁾ 2-го Мая.

²⁾ 13-го Мая.

ность въ Барнаульскомъ духовномъ училищѣ, сынъ ея Мѣтъ тяжко захвораль. Матушка, по свойственной материю любви, къ дѣтямъ, оставивъ домъ, прѣѣхала къ болѣющему сыну. Лечившій ея сына врачъ призналъ больнаго безнадежнымъ, и не говоря обѣ этомъ матери откровенно, намеками сталъ давать ей знать, что сыну ея не встать, и посовѣтовалъ матушкѣ позвать священника для напутствія больнаго. Совершивъ христіанскій долгъ, мать убитая горемъ, сѣла въ уголокъ и, возложивъ на Господа печаль свою, покорно стала ожидать смертнаго часа сына своего. Вдругъ скорбныя мысли ея были прерваны разговоромъ больнаго. Думая что сынъ говорить ей, она ближе подошла къ нему. Больной въ это время говорилъ: «у меня уже и могила готова подъ окномъ: какъ я найду Улалу и съ кѣмъ я отправлюсь туда, чтобы отслужить тебѣ молебень?» Матушка спросила сына своего: съ кѣмъ это ты разговариваешь? Да развѣ ты не видишь, что здѣсь стоитъ кто-то, который говоритъ мнѣ, что я буду здоровъ, только мнѣ совѣтуется ѻхать въ Улалу и отслужить молебенъ? Кому же? спросила мать. Да св. Великомученику и Цѣлителю Пантелеимону! «Хорошо, мой милый, говорила обрадованная мать, отслужимъ молебенъ. Найдемъ Улалу, только выздоравливай». Сынъ ея попросилъ молока горячаго и матушка поспѣшила какъ можно скорѣй исполнить проосьбу больнаго. Молоко готово, матушка хочетъ остудить его, но больной проситъ чтобы сейчасъ же его поить. Да вѣдь ты сожжешься: молоко горячее!—«Нѣть ничего!»—и я принуждена была, разсказываетъ матушка, поить его почти кипяткомъ. Когда больной выпилъ молоко, съ нимъ сдѣлалась сильнѣйшая рвота, послѣ которой онъ сказалъ: «вотъ мнѣ теперь лучше» и попросилъ чаю. Не замедлилъ явиться фельдшеръ но не для того, чтобы узнать о состояніи болѣзни, а для первыхъ распоряженій о скончавшемся; за фельдшеромъ явился и врачъ. Понятно, какъ удивлены были тотъ и другой, когда увидѣли они живымъ того, кого они считали уже умершимъ. Врачъ спрашиваетъ матушку: что вы дали больному? «Ничего кромѣ молока».

Недовѣряя себѣ, врачъ взялъ термометръ, измѣрилъ температуру болящаго и съ веселымъ лицемъ сказалъ матушкѣ: слава Богу! опасность миновала. Вашъ сынъ будетъ здоровъ! Понятна послѣ сего и радость матери. Но этимъ не ограничилаась милость Угодника Божія къ болящему. Плохо учившійся мальчикъ, при помощи Божіей сталъ оказывать успѣхи въ учениіи и переходить изъ класса въ классъ, а теперь уже окончилъ курсъ Семинаріи. Долго приходилось матушкѣ, по уважительнымъ, отъ нея независящимъ причинамъ, до времени откладывать обѣщаніе, и вотъ только нынѣ ею исполненъ давно обѣщанный обѣтъ.

Вышла изъ печати

Лепта (первая) въ пользу Алтайской Миссіи, основателя Миссіи Архимандрита Макарія. Издание четвертое. Духовно-нравственные пѣснопѣнія съ цифровыми нотами, г. Бійскъ 1890 года.

Скромное название сейчасъ выписанной книжки дано авторомъ ея, Архимандритомъ Макаріемъ, основателемъ Алтайской Миссіи. Справедливѣе было бы этимъ пѣснопѣніямъ, полнымъ глубокихъ мыслей и творчества, дать название болѣе цѣнной монеты, чѣмъ та, каковою названа книжица. Это не лепта, а талантъ,— на столько, на сколько былъ талантливъ авторъ ея и сколь много духовно-нравственной пользы принесло и приносить это сочиненіе о. Макарія въ тѣхъ мѣстахъ дѣятельности его, для которыхъ оно предназначено.

Нѣкоторыя пѣсни Лепты передѣланы о. Макаріемъ изъ народныхъ псальмъ, съ сохраненіемъ отчасти и самыхъ напѣвовъ, такова наприм. пѣснь Іосифа цѣломудренного въ темницѣ. Пѣснь (VI) покаянная написана была авторомъ для Сайдып-скихъ казачекъ, надоѣдавшихъ ему на сырной недѣли пѣніемъ не совсѣмъ скромныхъ пѣсень. Пѣснь о Преображеніи Господнемъ (IV), начинающаяся словами «на горѣ святой Оаворской» пародирована пѣсня деревенскихъ женщинъ, въ кото-

рой упоминаются горки. Есть въ миссіи преданіе, что пріискать мелодію для пѣсни о *Преображеніи* о. Макарій поручалъ служившій въ миссії дѣвицѣ Софьѣ Густ. де-Вальмонъ. Первая мелодія г. де-Вальмонъ оказалась на столько не соотвѣтствующею желанію о. Макарія, что вызвало въ немъ огорченіе и приказаніе пріискать новый напѣвъ.

О. Макарій, пріискивая мелодіи духовныхъ пѣсней, заботился и обѣ ихъ гармонизаціи; такъ въ письмѣ къ Н. Д. М. (ч. 1 стр. 217) онъ пишетъ: «Желая соотвѣтствовать благочестивому усердію вашему къ церковной миссії здѣшней, котораго памятники украшаютъ походный храмъ нашъ, предоставляю вамъ одинъ псаломъ Давидовъ съ нотами, по которымъ вы можете догадаться, какъ я распѣваю въ моихъ прогулкахъ и путешествіяхъ по службѣ. Ноты соотвѣтствуютъ еврейскому тексту, который написанъ подъ ними съ переводомъ россійскимъ. Мнѣ ихъ разыгрывалъ въ Барнаулѣ на фортепіано одинъ молодой господинъ, но онъ не имѣлъ времени исправить мои ноты, дать имъ установленный закономъ музыки видъ и положить на бумагу аккорды. Все это предоставлено вамъ, и я осмѣливаюсь питать весьма пріятную надежду, увѣряющу менѣ, что воспріявъ въ покровительство ваше какъ бы усыновите эти звуки, несущіеся къ вамъ изъ горъ Алтайскихъ, звуки, какія пріискаль я въ душѣ моей для высокой пѣсни пророка. Вы дадите имъ приличное образованіе и украшеніе, соедините съ ними священные тоны вашего сердца и пришлите ко мнѣ нѣчто, похожее на концертъ, который мнѣ иногда разыгрывали въ Барнаулѣ на фортепіано». — Эти слова письма о. Макарія, вѣроятно, относятся къ пѣсни (XII) изъ псалма XXXVI. Въ письмѣ къ Г. Т. М. (стр. 197) о. Макарій пишетъ: «Богопреданной вдовицѣ посылаю въ подарокъ псалому, которую пою и самъ повременамъ; сложить ее желаніе возбуждено известною страстью пѣсни западныхъ христианъ: *Stabat Mater dolorosa*. — Очевидно здѣсь говорится о пѣсни V, озаглавленной »плачъ Богородицы».

Первое изданіе Лепты (1847) было напечатано съ приложе-

ніемъ на концѣ линейныхъ нотъ и гармонизаціи для фортепіано. Но тамъ напечатаны были съ нотами только слѣдующія 8 канты: II, IV, V, VIII, X, XI, XV. Послѣдующія два изданія печатались уже безъ нотъ. Послѣднее 4-е изданіе выпущено съ цифровыми нотами. Употребленіе цифирной нотаціи вызвано неимѣніемъ мѣстныхъ типографскихъ и денежныхъ средствъ миссії для печатанія линейными нотами. Но зато въ этомъ изданіи *всѧ пѣсни* положены на ноты, съ гармонизаціею для 4-хъ голосовъ (исключая XI пѣсни). Мелодія большей части канты употребляема была при о. Макаріѣ и сохранилась въ Миссії частію по преданію, частію по нотамъ перваго изданія. Но нѣкоторыя пѣсни, помѣщенныя въ Лептѣ (I, III, XII, XVI, XVIII), при о. Макаріѣ не были пѣты. Они, вѣроятно, составлены были имъ по отъѣздѣ изъ Миссії. Мелодіи для нихъ имѣютъ позднѣйшее происхожденіе. Въ настоящемъ изданіи позднѣйшія мелодіи отличены отъ Макарьевскихъ особымъ знакомъ (*); пѣсни, оставленныя безъ знака, по напѣвамъ принадлежать о. Макарію, или при немъ были пѣты. Только двѣ пѣсни—XIV и XVI, по недосмотру корректора оставлены безъ знаковъ (*), якобы относящіяся по напѣву ко времени о. Макарія, тогда какъ мелодія ихъ въ предѣлахъ Миссії почти еще неизвѣстна, какъ получившая недавнее происхожденіе. Въ первыхъ изданіяхъ XVII пѣснь «о преподобномѣ Алексіи, человѣкѣ Божіемъ» была печатана особой книжкой съ линейными нотами въ концѣ. Въ настоящее время эта пѣснь сохранилась у насъ въ единственномъ экземпляре. Желаніе сохранить ее, какъ дорогой памятникъ труда о. Макарія, побудило насъ присовокупить къ Лептѣ и пѣснь объ Алексіѣ человѣкѣ Божіемъ.

Лепта о. Макарія вышла послѣднимъ изданіемъ, благодаря благосклонному вниманию и материальной помощи одного высокопоставленного лица, назвать имя котораго, хотя и повсюду извѣстное, мы неуполномочены.

Цѣна Лепты 50 коп. съ пересылкою. Книгопродавцемъ уступка 20%/. Лепта можетъ быть пріобрѣтаема изъ канцеляріи

Начальника Алтайской Миссии, въ г. Бийскѣ. А также въ Томскѣ—въ Сибирскомъ книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина и у нѣкоторыхъ столичныхъ книгопродавцевъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛОВЪ И ГАЗЕТЪ ВЪ 1890 ГОДУ.

„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“

въ 1890 году.

Журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ рекомендованъ Святейшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ къ выпискѣ въ церковныя и семинарскія библиотеки (Синод. опред. отъ 4-го февр. — 14-го марта 1885 г. за № 280).

Подписьная цѣна съ пересылкою во въ мѣста Россійской Имперіи ШЕСТЬ руб. серебр. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, разсрочена до сентября 1890 года.

ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ

будетъ издаваться по прежней программѣ, въ томъ же строго-православномъ духѣ и въ томъ же ученомъ направлѣніи, какъ издавался доселъ, съ 1-го января, ежемѣсячно, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой.

Журналъ Православный Собесѣдникъ рекомендованъ Святейшимъ Синодомъ для выписыванія въ церковныя библиотеки, „какъ изданіе полезное для пастырского служенія духовенства“ (Синод. опред. 8 сент. 1874 г. № 2792).

Цѣна за полное годовое изданіе, со всѣми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ пересылкою во все мѣста Имперіи—

СЕМЬ РУБЛЕЙ СЕРЕБРОМЪ.

Адресъ: Въ Редакцію Правосл. Собесѣдн. при духовной Академіи въ Казани.

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ
„ЛЕПТА“
(ПЕРВАЯ)

Въ пользу Алтайской духовной миссии. Основателя Алтайской миссии архимандрита **Макарія**.

Пѣснопѣнія, положенные на цифирные ноты. Въ концѣ приложено объясненіе цифирной нотации.

ИЗДАНІЕ ЧЕТВЕРТОЕ.

Цѣна 50 копѣекъ съ пересылкою. Книгопродавцамъ скидка 20%.

ОГЛАВЛЕНИЕ ПѢСНОПѢНІЙ.

1. Пѣснь Богородицы. 2. Пѣснь на Рождество Христово. 3. Наѳанаиль. 4. Пѣснь о Преображеніи Господнемъ. 5. Плачъ Богородицы. 6. Пѣснь Покаянная. 7. Пѣснь благодаренія. 8. Пѣснь о таинствѣ Пресвятой Троицы. 9. Слово крестное. 10. Пѣснь о Лазарѣ убогомъ. 11. Пѣснь Іосифа цѣломудренного въ темницѣ. 12. Пѣснь изъ псалма СХХХVI. 13. Ураль. 14. Пѣснь надгробная. 15. Пѣснь о послѣднемъ судѣ Христовомъ. 16. Покаянная молитва изъ псалма пятидесятаго. 17. Пѣснь ко Пресвятой Богородицѣ. 18. Пѣснь о Алексѣй человѣкѣ Божіемъ.

АДРЕСТ: въ канцелярию Начальника миссій Томской епархіи, въ г. Еїскѣ.

Суммы, имѣющія поступать отъ продажи **Лепты**, предназначаются на нужды Алтайской миссіи.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Состояніе церковно-приходскихъ школъ Томской епархіи за 188⁸/9 учебный годъ.—II. Извѣстія и замѣтки.—III. Объявленія.

Редакторъ **М. Соловьевъ**.

Дозв. ценз. 5 Марта 1890 г.

Цензоръ **А. Голубевъ**.

Томскъ. Типо-Литогр. Михайлова и Макушина.